Знакомство с библиотекой
Сегодня состоялось знакомсво нашего класса со школьной библиотекой. Что такое библиотека? Библиотека - это вечно голодный зверь. Здесь много прекрасных книг. Библиотека представляет собой колесо, в котором ежедневно крутится множество книг. Одни книги разыскивают, другие - расставляют по местам - всё это в постоянной беготне. Книги переписывают в предметные каталоги на отдельные карточки, чтобы затем по ним составить новый каталог, то есть ещё раз переписать.
Библиотекарь Якоб Гримм в XIX веке говорил: "Библиотека - это что-то вроде магического кабинета". И здесь нельзя не согласиться: все книги стоят в строгом порядке. На одних полках методическая литература, на других - художественная. Есть интересные журналы, энциклопедии, словари. Любой может найти себе книгу или по душе, или по потребности: учителя - методическую литературу, ребята - учебную и художественную.
Библиотека в нашей школе тихая и уютная. В ней работают замечательные библиотекари: Байбикова Камиля Сайрхановна и Моисеева Ольга Валерьевна. Они добрые, внимательные и всегда готовы помочь сделать нужный выбор.
Мы, ребята 5-Б класса, обещаем посещать нашу библиотеку, беречь книги и учебники, много читать. Хочется закончить словами А.М. Герцена: "Дорога в библиотеку - путь к сердцу, душе, добру. И этот путь открыт каждому".
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